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ZENON K L E M E N S I E W I C Z (Kraków) 

BUDOWA PODMIOTU I O R Z E C Z E N I A P O L S K I E G O 
W Y P O W I E D Z E N I A P O J E D Y N C Z E G O 

§ 1. Wstęp. 
Wypowiedzenie jest odcinkiem ciągu mówienia będącym scaloną kon­

strukcją, która 1. zawiera osobową iormę czasownika, np. Brat choruje. 
Brat jest chory, albo bez zmiany zawartości komunikatywnej dopuszcza jej 
wprowadzenie na podstawie kontekstu lub sytuacji, np. Brat chory (= jest 
chory); Jechać powoli/ (= jedź , j edźc i e ) ; Cichol {= bądź , b ą d ź c i e 
cicho); 2. ma znamienne właściwości prozodyczne zwłaszcza swoistą intonację 
i pauzy delimitacyjne; 3. w danej sytuacji stanowi dostateczną w granicach, 
zamiaru nadawcy informację. Wypowiedzenie jest zdaniem, jeśli zawiera 
formę osobową czasownika, albo ozna jmien iem, jeśli tego warunku nie 
spełnia. 

Typ konstrukcyjny wypowiedzenia zależy od formy podmiotu, formy 
orzeczenia i ich wzajemnego stosunku.1 

§ 2. Podmiot S. 
1. Konstrukcja syntaktyczna: 11. S* syntaktycznie n iepodz ie lny , tzn. 

wyraz pojedynczy albo złożony Brat wyjechał. Czytać jest przyjemnie. 
Nowy Sącz leży nad Dunajcem. 12. S 1 syntaktycznie podz ie lny , tzn. wielo-
wyrazowa konstrukcja: 121. S*" stanowiąca człon wypowiedzenia: 1211. S*=" 
współrzędny, tj. sp. szeregowy, Konie, ludzie, armaty, orły dniem 
i nocą płyną; 1212. S*L" nadrzędno-podrzędny związek, tj. p. s k u p i o n y 
Pięć książek zginęło. Trochę mleka zostało. 122. S w stanowiąca wypo­
wiedzenie ,,Jeszcze Polska nie zginęła'1 jest hymnem państwowym. 

U . s-
12. S* 

121. S M 

1211. S*=e, 1212. S"I/ 
122. S" 

2. Zdolność fleksyjna: 21. p. o d m i e n i a j ą c y się: 211. S-'sl mianownik 
Słońce wschodzi. Trzecia wybiła.212. S-'s2 dopełniacz Nie ma wody. Dnia 
przybywa. Było nas pięciu. 22. S*' p. n i e o d m i e n n y : 221. SxLei>(n + 84), 
tzn. liczebnik i rzeczownik przedmiotu liczonego- Trzech chłopców przyszło. 
Zginęło wiele obrazów. Pół roku minęło. 222. S f /av przysłówek Wczoraj 

1 Symbole nie objaśnione w tekście: s rzeczownik, s1 w mianowniku, s* w dopełniaczu; 
av przysłówek; v czasownik, vi bezokolicznik. 
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było przyjemne. 223. S-*M bezokolicznik Wypada iść. lik. S*'s nieodmienny 
wyraz z funkcją rzeczownika A jest spójnikiem. Capri było celem podróży. 

21. 8-
211. S-'1, S ' 2 

22. Sft 

221. S*L"'(n + s2), 222. S-"av; 223. S<'vi; 224. S-«s. 
§ 3. Orzeczenie P 

1. P* s ł o w n e : 11. P r / osobowe Brat pojechał. 
12. P"' bezokolicznikowe Żaby nuże skakać do wody. 

2. P C P" łącznikowo-orzecznikowe. 
21. P c łącznik: 211. P° 7 forma osobowa Ojciec był chory. 212. P e 7 7 to, 

oto Histologia to nauka o tkance. Oto człowiek! 213. P c 7 7 / jest to 
Histologia jest to nauka o tkance. 

22. P" orzecznik przyłącznikowy: 221. P" 7 wyraz Siostra jest nauczy­
cielką. Czytaćbyło trudno. 222. P " 7 7 w y r a ż e n i e p o r ó w n a w c z e 
Jestem niby chory, albo p r z y i m k o w e Jestem bez pracy. 
223. P " 7 7 7 szereg Piotr jest chory i bez pracy. 224. P n 7 r sku­
pienie Było nas pięciu mę&czyzn. 

3. P^ orzecznikowe: 31. P * 7 w y r a z Piotr niedołęga. To straszne. 
Dziś mroźno. 32. p ^ 7 7 w y r a ż e n i e p o r ó w n a w c z e On jakby 
chory, albo p r z y i m k o w e Egzamin za miesiąc. Wszystko na nic. 
33. P ^ 7 7 7 szereg Ojciec już stary i niedołężny. 

1 P" 
11. P»>, 12. P«* 

2. P T n 

21. P« 
211. P" 7, 212. P" 7 7 , 213. P« 7 7 7 

22. P" 
221. P» 7 , 222.» 7 7 P, 223. P n 7 7 7 , 224. P n 7 r 

a P * 
31. PNI, 32. P * 7 7 , 33. P * 7 7 7 

§ 4. Związek główny podmiotu z orzeczeniem S •*- P. 
Formalnym wykładnikiem związku głównego jest forma orzeczenia P, 

a o niej stanowi forma podmiotu S. Stosunek S -> P może być 1. stosunkiem 
zgody: 11. z u p e ł n e j , kiedy się realizuje w zakresie osoby-przypadka n, 
liczby a, rodzaju y\ symbol x; 12. c z ę ś c i o w e j , kiedy realizuje się nie we 
wszystkich tych zakresach; symbol ~ 2. stosunkiem p r z y n a l e ż n o ś c i , kiedy 
P jest wyrazem nieodmiennym, albo niezależnie od formy S neutralną formą 
3. ós. 1. poj, r. nij.; symbol > + <• 

W następującym zestawieniu przedstawiam formę związku głównego, biorąc 
za punkt wyjścia formę podmiotu.2 

' Znajdą się w nim nieużyte dotąd symbole: : rodzaj męski; :— r. żeński; :— r. nijaki; 
:: r. męskoosobowy; :—: r. niemeskoosobowy; () znaczenie osobowe; [] znaczenie nie-
meskoosobowe; < > znaczenie żywotne; P3 neutralna forma 3. os. 1. poj. r. nij.; P°3 takaż 
forma łącznika. 
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4. S*= 
5. S"=«( 

1. S-te1 x Pxny Brat przyjechał. Siostra przyjechała. Chłopcy 
przyszli. Psy szczekały, itp. 

2. S's 2 > + < P3 Nie było wody. Brakło pieniędzy. 
3. S*' > + < P3 Wczoraj było przyjemnie. Wypadało odejść. 

Aza było partykułą. Tabu zakazywało dotykać 
niektórych przedmiotów. 

+ : : Nauczyciele i uczniowie spoczywali. Siostry 
: + : — : x Potny i koleżanki odeszły. Konie i woły pasły się. 

'•) + (O ~ P 3 1 " Ojciec i brat przyszli. 

{[:] + [:] Kot i pies zginęły. Wóz i towar przepadły. 

: 1- : — ~ Pn : —: Matka i siostra przyszły. Chata i stodoła 
— : -) : spłonęły. 

[•) 
7. S x = c (:) + '• POT:: Brat i siostra poszli. Chłop i bryczka znaleźli 

— : się w rowie. I kolarz, i koło nie spisali się. 
8. S x= c[:] + : 1 : ~ Pn:—: Dom, stodoła i pole należały do Jana. 

( :: + :—:["<:> Piloci i samoloty (gotują się) do startu. 

(—:) + <<—:> ~ PntChłopcy i psy (biegają). Konie, ludzie, 
(:) (X—:> armaty, orły dniem i nocą (płyną). 

10. S x L c (n + s)2 > -j- < P3 Dwóch ludzi przyszło. Kilka dni minęło. Pięć 
kobiet odeszło. Pół roku zeszło. 

11. S x L c (n + s)a > Było chłopców trzech. Było kobiet dwadzieścia. 
, < p C . \s y.P*11 Było nas pięciu chłopców. Było nas dwie 

3 }s :— :P n I dziewczynki. Było nas pięć kobiet. 
12. SxW > + < P 3 ,,Jeszcze Polska nie zginęła" stało się hymnem. 

państwowym. 
§ 5. Orzeczenie w wypowiedzeniu bez wyrażonego podmiotu — S P 

1. — S można uzupełnić na podstawie kontekstu albo sytuacji [(X)] 
wedle następujących formuł: 
11. [(X « ) ] _ , s P x , tzn. orzeczenie przybiera formę, której wymaga 

stosunek zgody z uzupełniającym wyrazem podmiotu X [(Co 
robiła siostra?)] Pisała list. [(do przybyłych kolegów)] Przybyliście. 
[(do przybyłych koleżanek)] Dałyście długo na siebie czekać. 

12. [(X «)]" , s P A r x, tzn. orzecznik przybiera formę, której wymaga 
stosunek zgody z uzupełniającym wyrazem podmiotu [(Byłem 
u brata)] Chory, [(po wybiciu godziny)] Dwunasta. 

13. [(X > + <)Y~PNit, tzn. orzecznik jest nieodmienną częścią 
mowy albo wyrażeniem przyimkowym w stosunku przynależności 
do uzupełniającego wyrazu podmiotu [(Z czego jest ta zabawka?)] 
Z blachy, [(karcąc zachowanie się czyjeś)] Nieładnie. 

2. —S nie można uzupełnić 0 ~SP; w tym wypadku 
21. w zdaniu 0 ~& P3 Grzmi. Drogi zawiało. Zachciało mu się podróży. 

Zaroiło się od młodzieży. (W gwarze łowickiej: uóno grzmi). 
22. w oznajmieniu 
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221. 0 - s P o i ' , tzn. w orzeczniku forma na -no, -to Bawiono się 
do rana. Wykryto wiele naduiyć. 

222 0spcvpr. t z n . w orzeczniku przysłówek albo wyrażenie 
przyimkowe: Duszno mi. Do miasta daleko. Nie do 
śmiechu mi. 
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